关于转发中央组织部《关于在抗震救灾中进一步发挥各级党组织战斗堡垒作用、各级领导干部模范带头作用和广大共产党员先锋模范作用的通知》的通知

各基层党委、党总支、直属党支部：

    现将中共中央组织部《关于在抗震救灾中进一步发挥各级党组织战斗堡垒作用、各级领导干部模范带头作用和广大共产党员先锋模范作用的通知》（组电明字[2008]26号）转发给你们，请结合本单位实际，认真学习领会，抓好贯彻落实。有关情况，请及时报告组织部。
校党委组织部

                                    2008年5月21日
关于在抗震救灾中进一步发挥各级党组织战斗

堡垒作用、各级领导干部模范带头作用和

广大共产党员先锋模范作用的通知

    四川汶川等地发生特大地震灾害以来，在党中央、国务院、中央军委的坚强领导下，抗震救灾正在有力、有序、有效进行。在这场特大地震灾害面前，灾区各级党组织、党员领导干部和广大共产党员，带领人民群众紧急行动、全力以赴，奋力抗震救灾，发挥了战斗堡垒作用、模范带头作用和先锋模范作用。人民解放军指战员、武警部队官兵、民兵预备役人员和公安民警，以最快速度奔赴抗震救灾第一线，临危不惧，顽强奋战，争分夺秒解救被困群众，发挥了主力军和突击队的重大作用。中央和国家机关、全国各地和社会各界，发扬“一方有难，八方支援”的精神，调集大批人力物力财力，支援灾区抗震救灾， 向灾区人民送温暖、献爱心，展示了万众一心、同舟共济的伟大民族精神。这场抗震救灾斗争，充分体现了中国人民非凡的信心、勇气和力量，充分体现了以胡锦涛同志为总书记的党中央的巨大号召力、凝聚力，充分体现了我们党立党为公、执政为民的宗旨，充分体现了中国特色社会主义的优越性。

    当前，抗震救灾斗争形势依然严峻，任务艰巨，时间紧迫。为落实胡锦涛总书记在抗震救灾工作会议上的重要讲话精神，现就在抗震救灾中，进一步发挥各级党组织的领导核心作用、政治核心作用和战斗堡垒作用，党员领导干部的模范带头作用和广大共产党员的先锋模范作用通知如下：

一、要进一步发挥各级党委的领导核心作用和基层党组织的战斗堡垒作用，为夺取抗震救灾的全面胜利提供坚强组织保证。要深刻领会党中央关于抗震救灾的一系列重要指示精神，并及时传达到全体党员群众，把思想统一到中央要求上来。要做好长期作战的思想准备，发扬不怕疲劳、连续作战的作风，组织党员领导干部、广大党员、群众，在继续搜救被困群众的同时，全力救治受伤人员，妥善安排受灾群众的基本生活，抓紧抢修受损的基础设施，积极做好灾后恢复重建准备工作。要按中央的统一部署，进一步加强对抗震救灾工作的领导，建立健全统一领导、统一指挥、大力协同、密切合作的抗震救灾领导机制，确保抗震救灾各项工作领导有力、紧张有序、落实到位。要加强灾区基层党组织的建设，对地震灾害中遭到破坏的基层党组织要及时恢复健全，在转移安置集中点应建立临时党组织，党组织领导班子成员有伤亡的，要抓紧补充或指定临时负责人。要建立健全责任制，做到任务落实、分工明确、密切协作、保障有力。

    二、要进一步发挥党员领导干部的模范带头作用，做带领群众抗震救灾的主心骨。这场特大地震灾害，是对党员领导干部最现实最直接的考验。各级党员领导干部要深入抗震救灾第一线，挺身而出，身先士卒，靠前指挥，做到在所有灾区特别是灾情最严重的地方、受灾群众最集中的地方、抗灾困难最大的地方，都要能看到领导干部的身影，听到领导干部的声音。各级领导干部要做组织抗震救灾的带头人，做完成急难险重任务的带头人，做帮助受灾群众解决困难的带头人，做维护灾区社会稳定的带头人。各级组织部门要在抗震救灾中考验考察干部，把领导干部在这次抗震救灾和灾后重建中的表现，作为干部任用奖惩的重要依据。对抗震救灾中表现突出的，要大胆提拔使用；对工作不力的，要及时调整；对擅离职守、失职渎职的，要严肃追究责任。

    三、要进一步发挥共产党员的先锋模范作用，做灾区困难群众的贴心人。广大共产党员要积极响应党中央的号召，在抗震救灾中，坚持把人民利益放在高于一切的位置，自强互助，关心群众，以自己的模范行动，影响和带动灾区广大群众增强信心，战胜困难。要积极宣传党中央关于抗震救灾的一系列方针政策，耐心细致地做好受灾群众特别是遇难者家属的思想工作和心理安抚，维护好特殊情况下的社会秩序，确保灾区社会安定、人心稳定。要主动帮助灾区群众解决困难，尤其要尽快把已筹集到的帐篷、衣物、食品、药品等，及时送到受灾群众手中，努力帮助他们度过难关。要在抗震救灾第一线发现和考验入党积极分子，对那些奋不顾身、舍己为人，一贯表现好，符合党员条件，在抢救人民群众生命财产中表现突出的，要及时发展入党。

    四、非受灾地区的各级党组织、党员领导干部和共产党员，要及时传达中央指示精神，按照党中央的统一部署，统一思想认识，组织和动员本地区本部门的力量，全力支持灾区抗震救灾，特别是医疗、民政、交通、电力、水利、运输、电信、金融、物资保障等部门的党组织，要全力以赴支援灾区，共同完成好抗震救灾的重大任务。要继续发扬“一方有难，八方支援”的精神，积极发动社会各界开展捐助活动，帮助灾区度过难关。要从长远出发，及早谋划、安排灾区恢复生产和灾后重建工作。各地各部门的党员领导干部都要坚守岗位，在大力支援灾区抗震救灾的同时，扎实做好本职工作，以实际行动彰显共产党员先进性。

    五、在这次抗震救灾的战斗中，灾区和全国各级党组织、党员干部和广大共产党员在危难时刻临危不惧、奋不顾身、冲锋在前，涌现出许多可歌可泣的英雄事迹和模范人物。这是我们党先进性的具体体现。各地各部门要大力宣传和弘扬各级党委、政府，尤其是基层党组织、党员干部和广大党员，带领群众抗震救灾的先进事迹。各级党委组织部门要及时发现和总结抗震救灾中涌现出来的先进典型，充分利用各种媒体广泛宣传他们的先进事迹和崇高精神，弘扬自强互助的抗灾精神，激励广大党员干部带领群众振奋精神，团结一心，顽强拼搏，为抗震救灾作出更大贡献。

    六、全国各级党组织和广大共产党员都要发扬团结互助、共克时艰的精神，形成战胜困难、夺取抗震救灾胜利的强大合力。要采取措施，筹措资金，全力帮助灾区做好基层党组织活动场所、党员教育设施和干部教育基地的恢复重建工作，积极救助受灾党员，帮助他们解决生产、生活中遇到的实际困难。对基层党组织活动场所、党员教育设施损坏严重的，要加大救灾资金和党费支持的力度。要积极开展非灾区党组织与灾区党组织结对帮扶活动，通过资金援助、企业结对帮扶、党员个人爱心救助等多种方式，帮助灾区的党员群众和因灾害成为孤儿、孤老、残疾人等困难群众的救助工作，充分体现党组织的关怀和温暖。各级党委组织部门要起带头作用，在全国组工干部中开展自愿交纳抗震救灾“特殊党费”活动，以实际行动讲党性、重品行、作表率。

    各级党组织、党员领导干部和广大党员都要按照中央的部署和要求，把抗震救灾作为当前最重要、最紧迫的任务，在党中央的坚强领导下，以更加顽强的意志、更加得力的举措、更加深入的作风、更加扎实的工作，团结带领广大群众共同夺取这场抗震救灾斗争的全面胜利。

各地各部门基层党组织、党员领导干部和广大共产党员抗震救灾的有关情况，请及时报告我部。

中共中央组织部

                               2008年5月20日

